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A világtörténelem irányítására hiva­
tott nagy eszmék mindig akkor kezdik 
meg évszázadokra szóló munkájukat, a 
mikor megtalálják azon szerveket, melyek­
nek segítségével hozzáférhetnek az átala­
kítandó nemzet vagy társadalom minden 
rétegéhez.

Valamint az őserdők százados faóriá­
sai, a társadalom hatalmas szervezetei is 
a talaj minden kis nyílásába beható haj­
szálgyökerek munkája által élnek és vi­
rulnak s munkájuk addig eredményes, 
hatásuk addig tart, amig a hajszálgyöke­
reknek, ezeknek a szegényt és gazdagot, 
urat és pórt egyaránt szolgáló, egyfor­
mán felhasználó szerveknek működése az 
eredeti gondolattól el nem tér s a meg­
munkálás alá vett társadalom szükségle­
teihez szorosan alkalmazkodik.

A világtörténelem irányításában ed­
dig szereplő nagy eszmék közül egy sem 
vetekedhetik a katholicizmussal. Ami kö­
rülöttünk ma jó, nemes, felemelő, az mind 
Jézus Krisztus tanainak hatása alatt szü 
letett és fejlődött. Állami élet, társadalmi 
rend, emberbaráti intézmények, tudo­
mány, művészet, irodalom mind az egy­
ház emlőin nőttek nagyra s lettek a

A „NYITRAMEGYEI StEMLE“ TÁRCÁJA, 
A hímzett zsebkendők.

— Irta : G. Büttner Júlia. —
(Folyt.)

Giziké váltig állította, hogy ó már a bál 
előtt is ismerte Cselméryt, habár soha sem látta 
ős soha nem hallott róla. A fiatal ember pedig 
nem hitte el és azt akarta tudni, miként lehetett 
volna az ?

A fiatalember kivette kendőjét több Ízben. 
Giziké mindannyiszor nevetve pirult el s mindig 
csak azt állította, hogy ismerte, ha nem is Csel­
méryt, de I)odót.

Kgyszer aztán Cselméry észrevétlenül leej­
tette a kendőjét s az ott maradt a széke mellett 
a szőnyegen.

A számtanácsos épen valami politikai vitá­
ban volt az egyik vendéggel s beszéd közben azzal 
az úrral fel és alá járt a szalonban. Mikor egy­
szer odaért, a hol a fiatalok ültek, meglátta a 
földön fekvő kendőt. Rendszerétően — a milyen 
volt — lehajolt, felemelte s jól megnézve a ken­
dőt, átnyújtotta leányának, ezzel a szóval:

Ez a tied.

modern ember és a modern társadalom 
életének nélkülözhetetlen alkatrészeivé.

Az emberi elme alkotásainak fejlődé­
sével, a tudományok elóhaladásával kap­
csolatos emberi gőg és büszkeség terje­
désével azonban azt látjuk, hogy annak 
az egész világot jótékonyan beárnyazó 
évezredes faóriásnak hajszálgyökereit élős- 
dieknek ezrei lepik el s az Isten-áldotta 
földnek és népének erejét, szeretetét, 
ragaszkodását mérges gyümölcsöket termő, 
vad növényeknek gyökerei nyomják el.

Képlet nélkül szólva keresztényelle­
nes, hazát és vallást nem ismerő elvek 
és intézmények férkőznek nemzetünk lei­
kéhez, s ezen elveknek és intézmények­
nek hirdetői a néppel való foglalkozásnak, 
a nép bajain való könnyítésnek, fájdal­
maiban való résztvevő együttérzésnek 
ugyanazon eszközeivel kísérleteznek, a 
melylyel hajdan az egyház vált a világ 
mesterévé és boldogítójává.

Aki nemzetét és katholikus vallását 
szereti s aki ezen kultúra és boldogság 
teremtésére képes egyetlen világtörté­
nelmi tényezőnek jelentőségét kellőképen 
ismeri, nem nézheti összetett kézzel a 
régi, kipróbált értékeknek e tönkretéte­
lét ; nem tűrheti, hogy infernalis hatal­
mak csak azért vegyenek erőt az örök 
igazság hirdetőjén és képviselőjén, mivel

Nem az euyem, édes atyáin — nevetett Gi­
ziké — hanem Cselméryé.

Dehogy. Ilisz még pár nap előtt is varrtál 
rajta. Még ezt a szál sárga selymet is ott talál­
tam a szobádban, a mint kieshetett himzőkosár- 
kádból. El is tettem.

A számtanácsos szavai közben elővétte tár­
cáját és kivett abból egy félszál sárga selymet 
s igen komoly arccal adta oda leányának.

Igen, igen. Giziké én nagyon csodálom, hogy 
már elfelejtetted, hogy ezt a kendőt te pár nap 
előtt hímezted. Azt is csodálom, hogy ez a félszál 
selyem nem hiányzott neked és nem kerested 
azóta. Gesztőczi rosszalólag nézett leányára s Gi­
ziké, mióta Cselméryt ismerte, most pirult el 
legislegjobban és nem tudta mit tegyen a kendövei.

Minden embernél fő és első legyen a köte­
lességérzet, kis leányom. Idegen tulajdont jobban 
meg kell őrizni, mint a sajátunkat. Ez a kendő 
nem a földre való, hanem a megbízó kezében kel­
lene lennie.

Giziké lehajtotta fürtös kis fejét és nem 
mert felnézni. A számtanácsos pedig odébb sétált
barátjával a szőnyegen.

Cselméry, mikor az urak elfordultak, két 
kezével eltakarta arcát, úgy nevetett. Azután hal­
kan odászólt:

azoknak eszközei korszerűbbek s jobban 
illenek a XX-ik század társadalmához, 
mint az eddig működő katholikus szerve­
zetek. Az any aszentegy háznak mindig 
abban rejlett egyik legfőbb ereje, hogy 
a lényegtelen, húsba nem vágó külsősé­
geket minden nehézség nélkül alkalmazta 
a változó korok változó kívánalmaihoz, 
lehetetlenség tehát eltűrnünk, hogy éppen 
ma, a nagy harcok, a nagy átalakulások 
küszöbén szenvedjünk vereséget eszkö­
zeink, fegyvereink korszerűtlensége miatt.

Ha elődeink találtak alkalmas eszkö­
zöket s tudtak alkotni hatalmas szerve­
zeteket, melyeknek segélyével érvényesült 
a katholikus elv az állami és társadalmi 
élet minden rétegében, az oktatás minden 
fokán, a művészetek és tudományok min­
den ágazatában; ha régen meg tudták 
tálálni a módját annak, hogy a túlnyomó 
katholikus többségek felett ne rendelkez­
zenek tanainkat gyűlölő, elnyomásunkra 
fanatikus kiszámitottsággal törő törpe mi­
noritások — megtaláljuk mindezen ered­
mények kivívásának eszközeit ma is, csak 
nyitott szemmel nézzük korunkat, amint 
nézték elődeink is a magukét s a jóknak 
fölismert fegyverek forgatásában vezessen 
bennünket ugyanaz a hév és buzgóság, 
amely vezette a keresztes vitézeket, a 
kultúrát teremtő szerzeteseket, a török-

— Giziké 1 hűt maga hímezte azokat a ken­
dőket ?

Giziké nem felelt.
— Ügy ismert hát engemet előbb, mielőtt 

látott volna V Dolgozott rám V — s nevetett és 
újra eltakarta az arcát.

— Igen, dolgoztam önre s megfizettek érte; 
— mondotta Giziké is halkan. — Nevessen csak 
rajta, a mennyit tetszik 1 De nevethet még azon 
is, hogy a hímzés árán vettem magamnak a vad 
rózsákat a báliruhámra. És, hogy még több ne­
vetni valója legyen, még azt is elmondom, hogy 
a báliruhámat is magam varrtam. De még azt is, 
hogy minden ruhámat magam szoktam varrni. 
Kalapjaimat is magam díszítem fel. De meg nap­
ernyőm is vau, a mit magam húztam be. Es itt­
hon is miudent dolgozom a háznál s így épen 
nem vagyok az a „Csipkerózsa14 király leány, a 
kinek maga tart.

Cselméry csakugyan tovább nevetett és ví­
gan dörzsölte a kezét.

— Talán főz is ?
Giziké dacosan rábólintott.
— És kenyeret is tud sütni ?
— Azt is. És most már kinevethet kedvére. 

Nem bánom! De megmondhatja még Gyalrui Éudré- 
nek is és együtt is kinevethetnek.



0 NYITRAMEGYEI SZEMLE,

verő Hunyadiakat s a Pázmány Peteteket 
és Lippay Györgyöket.

Ezeket az elveket akarja megvalósí­
tani, a katholicizmus s a korszerűség kí­
vánalmait akarja egyesíteni a magyar 
katholicizmus restaurációjának legújabb s 
— ha nemzetünk restaurációra egyáltalá­
ban képes — annak hamarosan legerősebb 
szerve: a K.atholikus A ép szövet ség ■ 
Olyan szervezetnek készül ez. mely egye­
sítheti az összes magyar katholikusokat 
s amely éppen ezért védelmezője, harcosa 
lenne a katholicizmus gondolatának az 
állami és társadalmi élet, az irodalom, 
tudomány, művészet, ipar, gazdaság és 
kereskedelem minden ágazatában. A ma­
gyar katholikusok egyesítésére égető 
szükség van, mert szervezetlenségünk és 
egyenetlenségünk már eddig is számtalan 
jogunkat, egész társadalmi osztályok bol­
dogulását, elveinknek tömérdek lehetsé­
ges téren való érvényesítését engedte 
oda prédául hozzánk képest csekély 
számú, de szervezett ellenségeinknek.

A Katholikus Népszövetség be 
akarja vinni a katholicizmus gondolatát 
az állami élet minden helyzetébe és vo­
natkozásába. Az a célja, hogy a katholi­
cizmus, a magyar katholikusok számbeli 
túlsúlyának s a magyar katholicizmus 
múltjának megfelelően, mindenütt érvé­
nyesüljön. Nem akarjuk tovább tűrni, 
hogy a közvagyon felhasználásával to­
vábbra is antichristianus irányzatok táp- 
láltassanak, nem akarjuk eltűrni, hogy 
katholikus alapjainkon ellenségeink lépe- 
sedjenek s gyűjtsék az erőt az ellenünk 
folyó s napról napra hevesebbé váló küz­
delemhez. Nem sértjük senkinek a jogát, 
de a magunkéhoz sem engedünk rabló 
szándékkal senkit hozzányúlni.

Nagy céljainak elérésére, az összes 
katholikusok egy táborba gyűjtésére fel­
használja a Népszövetség a propagandá­
nak mindazon eszközeit, amelyek nemes 
céljaival, a mi kis magyar világunk átala-

— Nem azon nevetek és nem is mondom 
el Gyalmi Lndrének, de édes anyámnak Szegény, 
úgy is egyre azon fiúsul, hol kapok én olyan fele­
seget. a ki egyebet is tud, nem csak hétíelekepen 
öltözködni egy nap.

Giziké nagyon elpirult s másra akarta for­
dítani a beszedet.

— Min nevetett hat, ha nem azon V
— Azt nevettem, hogy úgy megszidtak azért 

a félszál selyemért, épen mint a hogy eugem 
szoktak otthon.

— Igaza volt édes atyámnak, mert azt is 
kár eldobni, — szólt kissé dacosan Giziké.

— Persze, hogy igaza volt. Hisz az eu édes 
anyámnak is igaza van, mikor engem azért szid, 
hogy a szivarból nagy darabot dobok el. Csak 
hogy az en mamám eugemet erősebben korhol, 
mert nem csak utánam hozza az eldobott szivar­
darabokat, hanem több napig egyre hallom, hogy 
hány krajcárt dobok el igy mindennap. Anyus- 
kám már ki is számította, mennyit tesz az ki egy 
hónap alatt s egy év alatt, majd aztán tíz húz 
év alatt, s vegre az emberi kor legvégső határá­
nál a kamatok-kamatjaival szédítő nagyságú tőkéve 
növekszik.

Giziké einevette magát.
— Ne nevessen, mert mikor en nevettem

kitására, nemesebbé tételére törő tervei­
vel megegyeznek. Szabad tanítással, 
értekezletekkel, a katholikus szellemű hír­
lapok támogatásával és terjesztésével, 
röpiratok kiadásával tájékoztatja tagjait 
gazdasági és erkölcsi bajaink okairól és 
orvosságairól, a politikai és társadalmi 
élet bennünket érdeklő eseményeiről és 
feladatairól. Kioktat a gazdasági és szö­
vetkezeti ügyekről ; tanácscsal, közben­
járással, segítséggel szolgál hitel, fogyasz­
tási, gazdasági és egyéb szövetkezetek 
felállításában. Irodákat szervez, ahol a 
Népszövetség tagjai közigazgatási, gyám-, 
adó , katona- és egyéb ügyeikben ingyen 
felvilágosítást nyernek. Védelmet nyújt 
tehát a közigazgatási sérelmek és köz- 
gazdasági bajok ellen s minden lehető 
eszközzel segíti tagjait, hogy úgy az 
anyagi, mint a szellemi boldogulás terén 
minél nagyobb előhaladást tegyenek.

A nemzeti élet minden részletére 
kiterjeszkedő szervezetnek készül a katho­
likus Népszövetség. Bővizű forrásnak, 
amelynek vize felfrissíti s megtisztítja a 
magyar közéletet; a kölcsönös segítség­
adás kimeríthetetlen fegyvertárának ; a 
jövendő Magyarország nevelőjének, jóra 
vezérlő kalauzának. Hajszálgyökereivel 
be akarja hálózni az egész magyar társa­
dalom talaját, hogy azután hatalmas 
lombkoronájának árnyéka s nemes gyü­
mölcsei is az egész magyar katholiciz- 
musnak és szeretett hazánknak szolgál­
janak táplálékkal és védelemmel.

Álljon a Népszövetség zászlaja alá 
minden becsületes s közügyeink iránt 
csak egy kicsit érdeklődő katholikus s ha 
az ide sorakozók a Népszövetség terjesz­
tésében csak századrészét fejtik is ki 
annak a buzgalomnak, melyet az ügy 
megérdemel, akkor a Népszövetség vi­
rulni fog s vele virul a magyar katho­
licizmus !

rajta, kicsibe múlt, hogy engen huszonöt evem­
mel, engem, tartaléké- huszárhadu igyot, az auvus- 
kám nyakon nem ütött.

Most meg már Giziké nem győzte nevetéssel.
— No lassa, azért nevettem en azon, hogy 

magát is szidják es örültem is rajta, de nagyon! 
Mert azt gondoltam : hisz így maga már otthon 
megszokhatta s majd könnyebben beletalálja ma­
gát a helyzetebe nálunk. Aztán tudja, ha odahaza 
nagyon fognak minket szidni, akk' r összeszedjük 
magukat és elutazunk — elmegyünk Velencébe, 
Nápolyba. De nem 1 Előbb elviszem magát itthon 
Balatonfüredre, a magas Tátrába, Erdélybe. Ismerje 
meg előbb a mi szép hazánkat es csak aztán 
megyünk külföldre Erdélyből atraudulliatunk Ro­
mániába is. Vagy oda ne menjünk ?

Giziké nagy érdekkel rámondta :
— Menjünk oda is.
Csak aztán vette észre, hogy ö is ügy be­

szel, mintha már Cselméryuek a menyasszonya 
volna s nagy zavarában felugrott s el akart 
menüi.

- Nem ügy Giziké — s Cselméry is fel­
kelt — mert mo<t már én megyek el. Még ma 
elutazom édesanyámhoz s egy hét múlva eljövünk 
mind a ketten; — azzal elbúcsúzott a leánykától 
es szüleitől s elment.

A lőispáni szék. A Nyitramegyei fő­
ispán! állás dolgában újabban a következőkről 
értesülünk : Mióta a belügyminisztériumban Mar­
kból eljárásának, melyet a tisztujítás alkalmával, 
az azzal összefüggő kérdéseknél követett, összes 
mozzanatait ismerik és mióta a vármegyei Párt- 
szövetség által benyújtott panasz, illetőleg feleb- 
bezés ott fekszik gróf Audrássy Gyula belügy­
miniszter asztalán, azóta a minisztérium vezetői­
nél nem egy tekintetben egészen másminő fel­
fogás uralkodik, a nyitramegyei állapotokat ille­
tőleg. Gróf Andrássynak már azelőtt is, még 
mikor javában folytak a táigyalások a főispáu 
és az Ellenzék között, meg volt a maga véle­
ménye Markhotról. Belátta az éles szemű kor­
mányférfiú rögtön, hogy Markból egyéni jelle­
mében nincsenek meg azok a tulajdonságok, melyek 
egy férfiút politikai vezetésre képessé tehetnek. 
Dacos dölyf, bosszúvágy, személyi és hatalmi 
önzés, rideg szívtelenség, felemelt ököl, gyógyít- 
gato kéz helyett: jó tulajdonságai lehettek egy 
cirkuszi gladiátornak, de a közélet emberénél 
vé-zthozó és tűrhetetlen sajátságok. Gróf Hadik 
János államtitkár és Rakovszky Endre miniszteri 
tanácsos azonban nem pillantottak be oly mélyen 
Markhot jellemébe, azért a felfogásuk is eltérd 
volt a belügyminiszterétől. Ok Markhotban kiváló 
közigazgatási kapacitást és hajthatatlan erélyű 
pártpolitikust láttak, a kitől a nyitramegyei al­
kotmánypárt még sokat várhat. Most már ők is 
egeszen máskép vélekednek. Látják, hogy Nyitra- 
megyébeu a viszonyok orvoslására kell első sor­
ban törekedni. Ez a körülmény elengedhetetlenül 
követeli, hogy az uj főispán erős, tapintatos s a 
körülményekkel teljeset* ismerős ember legyen. A 
viszonyok ilyenforma mérlegelésének kell betudni 
azt, hogy most már a nyitrai választókerület 
képviselőjének Mérey Lajosnak kinevezése bizo­
nyosra vehető. Nálánál alkalmasabb embert a 
kormány nem találhat, s általában az itt a meg­
győződés, hogy Méreynek esze, politikai tájéko­
zottsága és ügyessége nélkül a vármegyét abból 
a hínárból, a melybe azt Markhot vitte, kivezetni 
nem lehet. — Más helyről vett értesülésünk sze­
rint a belügyminisztériumban biztos tudomással 
bírnak arról a Markhotek által leplezett bomlási 
folyamatról is, mely a nyitramegyei alkotmány- 
pártban megindult, s a melynek szembeszökő je­
lensége az a hebehurgyaság is, a meiylyel most 
pártorganum után kapkodnak, mert a nyitra­
megyei tisztességes magyar sajtó kitette a szű­
rüket. Azt is jelenti forrásunk, hogy Markhot 
felmentése már leérkezett a kabinet irodából. Mind­
azonáltal egyesek még mindig terveket főznek

Mikor a többi vendég is távozott, Giziké 
elmondta edes anyjának Cselméry szavait.

— Édes kis leányom, en híréből ismerem 
a Cselméry-családot és csak a legszebbet hallottam 
mindig róluk. Azért engedtem is meg a fiúnak, 
hogy ltozzád közeledjék s minket meglátogasson- 
De mindenesetre várjuk meg, mit fog Guidó édes­
anyja mondani.

Másnap Giziké kora reggel arra kerte ma­
májat, engedje meg neki, hogy az egész lakást 
rendbeszedhesse. Mert Cselméryné bizonnyal igen 
rendes asszony.

Gesztőcziné nevetett.
— Hisz mihozzáuk bármikor jöhet, mindig 

rendet talál; — de azért megengedte, hogy Giziké 
Juci cseléddel kedvere tisztogasson.

Giziké egesz nap poroitatott és kefóltetett, 
de még másnap is. Akkor ugyan már csak az 
előszobát takarította Jucival, mikor egy nő nyitott 
be rájok.

Közönséges vidéki iparos asszony lehetett, 
s kérdésükre azt mondta, hogy a nagyságos szám­
tanácsos urat keresi, valami ügyben.

— Talán nem tudja, hogy apa két év óta 
nyugdíjazva van s igy most már edes-keveset 
segítheti1 — kérdé Giziké.

— De igen tudom, — felelt az asszony, —
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a békés megoldás“ létesítésére. Hát csak főz­
zenek, ebből a főzöttből nem vagyunk haj lau 
dók enni.________________________ _____

Újdonságok.

Dr. Csernoch Janos'!
Csanádi püspök.

I

Múlt szombaton, e hó 11-én irta 
alá a király a szakolcai kerület or­
szággyűlési képviselőjének dr. Cser­
noch János esztergomi prelátus-kano- 
noknak csanádi püspökké való kine­
vezését. . , ,

Egy minden tekintetben kiváló 
férfiút ért a király kegye, egy igazi 
apostolra bízta az ősrégi Csanád hű­
séges nyáját az egyház legfőbb
pásztora. . „

Dr. Csernoch János nemes szivu 
ember, feddhetetlen életű és buzgó 
pap, tudós fő, jeles szónok, tapasztalt 
és ügyes politikus. Széles látókörével 
biztosan mozog az ismeretek terein, 
éles judiciumával behatóan boncol­
gatja a politikai életnek és a tudo­
mánynak tételeit, fenkölt gondolko­
dás módjával tiszteletet vív ki magá­
nak mindenütt, ahol szerepet jelölt 
ki neki a kötelesség parancsszava. 
Humánus érzéseinek gazdagságával 
írt, balzsamot öntözget minden sebre, 
mely a jótékonyságtól, az irgalmas 
szivektől várja gyógyulását.

Barátai iránt jóságos, ellenfelei­
vel szemben nagylelkű, ellenségei 
irányában semminő, mert ellenségei 
— nincsenek.

Politikai hitvallására nézve csont 
a mi csontunkból, vér a mi vérünkből, 
azért az ő kinevezéseben politikai el­
veink felmag asztalását, párttörekve- 
seink elismerését látjuk.

A szakolcai kerületnek, melyet
hanem hát mit tegyek? Ebben az ügyben mégis 
csak hozzá kell fordulnom. Más nem segíthet.

__ Akkor meg is teszi édes atyám. De most
nincs otthon, nem is jön haza, csak délre.

— Nem várhatnám meg itt < Olyan nehéz 
volt ide feljönnöm, a második emeletre.

Juci rögtön oda«zólt nagy hangon :
— A szobába nem szabad senki idegent be- 

bocsátani. Itt meg hideg lesz, mert még soká kell 
nyitva hagyni az ablakot.

— Jó no, — mondta az öreg asszonyka, — 
hát ellehetek én addig a konyhában is.

Jucinak az se tetszett s a fáradt öreg nőt 
el akarta küldeni, de Giziké nem hagyta.

— Csak jöjjön. A konyhánk meleg és már mi is 
oda megyünk, mert itt mindennel rendben vagyunk.

Talán vendéget várnak ?
Igen, nem, — habozott Giziké s nagyon 

elpirult.
Juci meg kapott rajta, hogy haragudhat, 

azért fölcsattant:
Nálunk mindig olyan rend van, mint máshol, 

ha vendéget várnak.
Azzal morogva előre sietett a konyhába. 

Giziké utána ment az öreg asszonnyal.
— Üljön le, kérem — mondta neki szívesen, 

s a széket, melyre Juci hirtelen egy nagy tálat 
tett, újra letakaríttatta a cseléddel.

Folyt. köv.

7 év óta képvisel nemcsak követe, 
képviselője, hanem valóságos atyja. 
Bámulatos az, amit kerületének né­
péért, gazdagért és szegényért, nép­
párti- és nem néppártiért tett, fára­
dott és áldozott. Soha senki sem for­
dult hozzá hiába, jóakaratának és 
áldozatkészségének csak a merő le­
hetetlenség szabott határt.

Egy ilyen férfiúnak a püspöki 
méltóságra való emelése olyan ese­
mény katholikus közéletünkre nézve, 
amely örömre hangolja az egyházat 
s reményt kelt a hazafiúi keblekben, 
mert bizonyos, hogy Csernoch az ő 
fényes állasában egyházat és hazát 
egyaránt boldogító tevékenységet fog 
kifejteni, a Magyar Sión dicsőséges 
annaleseit fényes lapokkal fogja 
gazdagítani.

Az uj püspök életrajzi adatait a 
következőkben adjuk :

Csernoch János 1852. június 18-án szü­
letett Szakolcán. Gymnasiumi tanulmányainak 
befejezése után a bécsi Pázmáneumba külde­
tett a hittudományok hallgatására. 1874. nov. 
18-án pappá szentelték s Radossócon, később 
Budán, majd Budapest-Terézvárosban volt 
segédlelkész. Időközben a bécsi Augustineum- 
ban megszerezte a theologiai doktorságot.
1880-ban theologiai tanárnak hivatott meg az 
esztergomi papnevelő-intézetbe. Rövid ideig 
tartó tanárkodás után 1880-ban szertartó, 
1882-ban főszentszéki jegyző, majd herceg­
prímás i titkár lett Esztergomban; 1887-ben a 
király udvari káplánnak nevezte ki, később 
tiszteletbeli pápai kamarás, 1888-ban eszter­
gomi kanonok lett, 1890-ben schavniki apáttá 
neveztetett ki, 1905-ben főszékesegyházi fő­
esperessé lett. Számos cikket, értekezést, 
könyvbirálatot, szentbeszédet, stb. írt külön­
böző lapokba és folyóiratokba. Művei közül 
említendő „A zárdái élet céljai.“ és „A halott- 
égetésről.“ Néppárti programmal a szakolcai 
kerület küldte a képviselőházba 1901-ben. 
Ugyanott választották meg egyhangúlag 1905. 
és 1900-ban is.

Dr. Csernochnak a múlt héten 
már sokan gratuláltak a képviselő­
házban. Ez alkalommal barátai és 
tisztelői lelkes hangon és nagy meg­
elégedéssel aposztrofálták azt az ér­
dekes mozzanatot, hogy az uj püspök 
le nem mond a képviselőségről, hanem 
megtartja a szakolcai mandátumot 
továbbra is. Nálunk eddig — a szoros 
értelemben vett Magyarországon — 
elő nem fordult, de mindenképen di­
cséretes és nevezetes tény lesz ez, 
mely utat vág a küzdő egyház azon 
törekvésének, hogy bajnokai ne ^ a 
szobák ablakából, a büszke paloták 
kényelmes termeiből nézzék az élet 
piacán zúgó harcot, hanem a po­
rondra lépve személyes faradalmaik­
kal, tudásuk és energiájukkal vezes­
sék, irányítsák a küzdők lelkes so­
rait. A püspökök a küzdő egyház 
tábornokai, akiknek a harcmezőn van 
a helyük, mert vezérlő hivatalt vi­
selnek és nem penziót, hanem java­
dalmat élveznek. Franciaországban 
ősrégi gyakorlat az, hogy a püspö 
kök be választatják magukat a par­
lamentbe. Nálunk ez idő szerint egy 
püspök-képviselő van, Drohobeczky 
Gyula, körösi (horvát) püspök. Dr. 
Csernoch kinevezése ennélfogva eb­
ből a szempontból is emlékezetes 
eseménye lesz a magyar katholikus 
közéletnek.

Az eestergomi egyházmegyéből.
Hrdlicska Alajos csermendi ideig), adminisztrátor 
a márianosztrai fegyintézet lelkészévé és az ottani 
plébánia adminisztrátorává neveztetett ki. — 
Jakdborics János vágszeutkereszti adminisztrátor 
hasonló minőségben Csermendre küldetett.

Kirendelés. Az igazságügyminiszter Pa­
kol Lajos komáromi törvényszéki betétszerkesztö 
telekkönyvvezetőt a szenici járásbíróság, mint 
telekkönyvi hatósághoz rendelte ki.

Eljegyzés. Acsay Lajos, m. kir. posta- 
és távirda-tiszt eljegyezte Dokupil Gusztáv nyitrai 
pénzügyi segédtitkár és háztulajdonos bájos és 
kedves leányát Margitkát.

Hymen. Seeber Vilmos, nyitrai vaskeres­
kedő í. hó 18-áu vezette oltárhoz Nyitrán az 
irgalmas nővérek templomában Kaszonyi Giziké 
kisasszonyt. Az esketési szertartást dr. Puchov- 
szky Bálint esperes plébános végezte Tanukul 
szerepeltek: Forgács János bécsi nagykereskedő, 
a vőlegény sógora és Sarmaságh Géza főgym. 
tanár, a menyasszony nagybátyja.

UJ ügyvédek. A pozsonyi ügyvédi ka­
mara dr. Kalmár Lipót ügyvédet Nagybicscse és 
dr. Spanyol Hugó ügyvédet zsolna székhelylyel 
az ügyvédek lajstromába bejegyezte.

Farsang. A nyitrai kath. kör 1908. évi 
január hó 19 én vasárnap saját helyiségeben, fel­
olvasással egybekötött műkedvelői előadást ren­
dez. Kezdete este 8 órakor. Helepő díj : szemé- 
lyenkint 1 kor., családjegy 3 kor. A tagok isme­
rőseit a kör szívesen látja. — Műsor : 1. Zene.
2. Felolvasás. Tartja Konrád Ferenc úr. 3. Zene.
4. „Katonásan.“ Vígjáték 1 felvonásban. Irta: 
Ándreánszky Jenő. Személyek: Gárday, nyug. 
huszárőrnagy Szita László úr. Olga, Jolán unoka- 
hugai Kuncz Adrika k. a. és Fellner Micike k. a. 
Huszár Elemér, hírlapíró Harmat Arthúr^ úr. 
Lengey Emil, min. titkár Laszka Gyula úr. Gyuri 
Lemberg János úr. — Előadás végeztével kedé­
lyes tánc.

A nyitrai keresztény munkásegyesület 1908. 
évi január hó 20 án, házalapja javára sziui elő­
adással egybekötött zártkörű táncvigalmat rendez. 
Kezdete este 7 órakor, belépődíj: személyenkint 
1 korona. Az egyesületi r. tagoknak 50 fillér. — 
Színre kerül : „A Piros Bugyelláris.“ Eredeti 
népszínmű dalokkal 3 felvonásban. Irta Csepregby 
Ferenc. Rendező Risuyovszky János. — Előadás 
után tánc!

A Katholikus Népszövetség f. évi
január hó 20-án délután '/i3 órakor a fővárosi 
Vigadóban tartja díszgyűlését. Beszédet monda­
nak : Rakovszky István a képviselőház alelnöke, 
a Népszövetség elnöke; Prohászka Ottokár dr. 
püspök, a Népszövetség alelnöke; Szentitinyi 
Károly vezérigazgató ; Zboray Miklós országgyű­
lési képviselő, a Népszövetség alelnöke. A disz- 
gyülesen részt vesznek az összes budapesti egye­
sületek.

Női gyógyszerész-gyakornok Nyit- 
rén. Hostsuk Irén, aki a nyitrai közkórházban 
alkalmazott főbábának, özv. Hostsuk Lujza úrnő­
nek leánya, múlt évi december hó 22-en a nyitrai 
gimnáziumban a latin nyelvből jó eredménynyel 
levizsgázván, a Megváltóhoz címzett gyógyszer- 
tárba gyógyszerész gyakornoknak lépett be. E 
komoly és törekvő leányka óriási szorgalommal 
tanulta a latin nyelvet, hogy a gyógyszerész pá­
lyára. melyhez hivatást érez, léphessen. A törekvő 
kisasszonynak sok sikert kívánunk szép pályáján.

Halálozás. Mahdcs Sándor nyug. vág- 
sellyei plébános, a nagyszombati Adalbertinum 
tagja, eveken át tartó szenvedés s a haldoklók 
szentségeinek ájtatos felvétele után életének 68. 
évében Vágsellyen meghalt. Temetése ugyanott 
ment végbe az egész község és a környék nagy 
részvétele mellett. — R. i. p.

Dr. Szabó Samu nyitrai ügyvéd 1908. évi 
január hó 15-én Nyitrán élete 41 ik évében 
jobblétre szenderült. Az elhunyt fiatal ügyvé­
det a f. hó 7-én lezajlott választásoknál vá­
lasztották meg városi képviselőtestületi tagnak. 
Az akkor kifejtett agitáció alatt meghűlt, influen­
zába esett, melvból tüdövérzés támadt s ez okozta 
korai halálát, özvegyet és két kis gyermeket 
hagyott hátra.

Segédjegyző választás. Az új főbíró
elnöksége mellett a farkasdi képviselők az eddig 
is ott működő Vermes Lajost egyhangúlag vá­
lasztották meg szerdán segédjegyzőnek. A meg­
választott szerfölött, törekvő és népszerű fiatal 
ember, aki a közjó érdekében a jegyzővel egye­
temben dicséretet érdemel.

tV-—m

X



NYITRAMEGYEI SZEMLE.

Nyilatboant A nyit mi szervezett keresk. 
alkalmazottak, kikhez csak szociáldemokrata zsidó
kereskedők tartoznak, mert az összes keresztény 
keresk. alkalmazottak távol állnak e szervezettől, 
februári mulatságukra egyszerűen a „Nyitrai 
Keresk. Alkalmazottak“ ueveben küldözgetnek 
meghivökat. Az ilyen, a közönség megtevesztesere 
alka más eljárás ellen tiltakozunk. Nyitrai keresk. 
alkalmazottak vagyunk, de sem a zsidósággal, sem 
a szociáldemokratákkal egy név alatt szerepelni 
nem óhajtunk. Nyílra, 1108. január hó 16-án. 
Xyitrai keresztény keresk. alkalmazottak.

Viránhervadás. Szmiesko Irén, özv. 
Szmiesko Jozsefne szül. Merkdder Viktoria leánya 
elete 19-ik evében Léván meghalt. Ravatalára 
szemfödőül gyászfátyolos mennyasszonyi koszorút 
borítottak.

Névnapmegváltás, Verebély tléza űr név- 
napmegváltás címén 20 koronát adott a Katii. Nővédő- 
cgy es illetnek. Ugyanezen egyesület humánus céljaira 
a nyitrai ezékeskáptalan 30 kor. és Diniek dános egye­
temi tanár úr 10 koronát adományozott. Onünmagát di­
cséri az a szép célra való adakozás ! És az említett 
urak adományaikkal felemelik a kishitüoket és bátorítják 
a kételkedőket, hogy talán mégis csak érdemes foglal, 
kozni a cselédleányokkal és nemesíteni erkölcseiket!

Pörbe fogott lapok. A Szakolcán meg­
jelenő „Slovensky Obzor“ tót havi folyóirat ellen 
„Adalékok a tótok szenvedései statisztikájához“ 
cimft cikke miatt a kir. ügyészség izgatás címén 
pórt indított. — Treueséubót jelentik, a „Narod- 
nie Noviny“ ellen a kir. ügyészség újabban ismét 
két port indított izgató cikke miatt. — A „Na- 
rodni Illasnik“ cimű tót lap ellen is port indított 
a kir. ügyészség izgatás miatt.

Nyitramegye uj félhivatalosa. Már
t. i. arról a Nyitramegvéről van szó, melyet még 
ezidő szerint Markhotek képviselnek. A lemondott 
főispán által levitezlett nyitramegyei alkottnáuy- 
párt egy szép napon arra ébredt, hogy nincs 
pártorganuma A Nyitramegyei Független Hírlap 
ugyanis faképnél hagyta az egész Markhot-társa­
ságot, mely a helyett, hogy becsületes törekvés­
sel lepett volna az alkotmányvédelem egyik leg­
lelkesebb és legerősebb bajnokának, gróf Andrássy 
Gyulának nyomába, maskarát csinált abból a 
csoportosulásból, melyet nyitramegyei alkotmány­
pártnak hívtak. Lnnék a tetemmé lett szerve­
zetnek holt vezére a még mindez ideig fel nem 
mentett főispán, a ki illendőnek találta, hogy 
mielőtt a tetem végleg feloszlanék, legyen valaki, 
a ki azt legalább elpaientálja. E végből uj fél- 
hivatalos után nézett. Választása a Nyitrai Hir- 
lap-ra esett, Griiufeld lapjára, a Náthánéra.

E végből konferenciát hivott össze, melyen 
az összehívón kívül resztvettek : az uj félhivata­
los főszerkesztője Grünfeld, a Náthán, Turchányi 
Ödön alispán, dr. Gyürky Géza, Clair Vilmos, 
dr. Markhot Aladár, Libertiny Arzén stb.

A tanácskozást egy mellékszobából hallgatta 
W. nyitrai hírlapíró, szintén a Náthánék fajtá­
jából.

Rövid eszmecsere után abban állapodtak 
meg. hogy a Ny. H. lesz ezentúl Markhot szó­
csöve. a nyitramegyei alkotmánvpárt hivatalos és 
Nyitramegye félhivatalos lapja.

Alig hogy kikacagták magukat a szeren­
csés ötlet feletti örömükben, megszólalt a szom­
széd szobában hallgatódzó W., a ki Nátháimul 
együtt pályázott a tel- és egész hivatalos jókra, 
de kosarat kapott.

Minden zsák megtalálja a maga foltját! — 
kiáltotta át gúnyosan.

C'end lett, a jelen voltak összenéztek s 
az általános álmélkodás közepette, dr. Gyürkv 
vágta ki a szentenciát: Az átkiáltott közmondás 
szentül igaz, csak az a kérdés, hogy a jelen 
esetben melyik oldalon van a zsák es melyiken 
vau a folt ?

Ne törjük ezen a fejünket, mondotta meg- 
nyugtatölag Turchányi Ödön, eleg az nekünk, 
hogy meg van a folt . . .

Meg van a zsák ! — igazította ki dühösen 
a főispán.

Az összes megállapodások után Náthán, a 
Grünfeld, örömujongva hagyta el a főispán lak­
osztályát. A többiek utána sompolyogtak.

Még jó formán az utcán sem voltak, mikor 
a vármegyeház előtt ugrándozó nebulók kórus­
ban kezdtek énekelni: Elül megy a Náthán 
Náthán . .. Náthán I Batyu vau a hátán 
hátán . . . hátán

A zsivajos hangok felhatollak Markhot szo­
bájába, a ki ablakot nyitva hallgatta a lelkes 
harci indulót. Azonnal lekuldötte huszárját, hogy 
hívja vissza az egész kompániát. Visszajöttek.

Náthán — uiondá összeráncolt homlokkal a 
főispán — látom népszerű ember vagy. Még 
valahogy életre találnád kelteni az én pártomat. 
Azt pedig nem akarom. Nekem sírásóra vau 
szükségem, nem élesztőre. Te nem lehetsz a fél- 
hivatalos szerkesztője, te neked csak a háttérben 
kell settenkedned.

Náthán hosszú kópét vágott eliez a bolondos 
hókhoz, de mikor aztán Gyürky Géza valamit a 
fttlibe súgott, egyet hunyorítva a szemével jóvá­
hagyta a főispán! diktumot.

Méltóságos uram — mondotta most Gyürky
— ajánlom, vonuljon vissza a lap éléről (csak az 
éléről) Náthán barátunk és legyen az uj félhiva­
talos szerkesztője Arzén, a EMKE-nek általam 
félben hagyott választmányi tagja.

Géza! neked mindig mentő ötleted vagyon!
— kiáltotta örömmel a főispán, s az egész szobát 
újra jókedvű kacagásnak a zaja töltötte be.

Csak Turchányi Ödön töprengett. Mire lesz 
ez jó... Mire lesz ez jó Méltóságos uram?!

Ödön, Ödön ! már megint üres a sótartód .. . 
Géza leikein magyarázd meg neki!

Géza Ödön fülébe súgva: Nem tudod, hogy 
az uj félhivatalos olvasóinak arzenikumot kell 
beadni ?

Mi az az arzenikutn ?
Géza súgva: P.................irtó szer.
Ödön : Most már értem !
Az uj félhivatalos a konferencia utáni első 

sábesznapou jelent meg először s hatását rögtön 
ereztette — olvasói körében. Antináthán.

A F. M. K. E. gyűlése. A F. M. K. E. igaz- 
gazgató választmánya f. hó 14-én tartotta évnegyede» 
gyűlését, a melyen ezúttal elnökölt az egyesület új 
elnöke, Dcssewffy Emil gróf. A gyűlés elhatározta, 
hogy a nyitrai kultúrpalota megépítése érdekében újabb 
felterjesztést intéz a vallás- és közoktatásügyi minisz­
terhez : a privigyei egyesületi óvodát átadja a község­
nek ; az Én Ejságom gyermeklapnak a nemzetiségi 
vidékek elemi iskoláinak legjobb növendékei számára 
százezer példányban való előfizetését, az összes magyar 
kulturegyesületokkel egyetértésben, együttes fölterjesz­
tésben fogja kérni a miniszterelnöktől, belügyminiszter­
től, vallás- és közoktatásügyi és földmivelésügyi rninisz- 
•orektől; a nógrádmegyei választmány azon szándékát 
pedig, hogy működését beszünteti és feloszlik, azzal a 
föltétellel vette tudomásul, hogy vagyonát és jövedel­
meit, mint a melyek a F. M. IC. E. egyetemének vagyo­
nát képezik, szabályszerű elszámolás mellett, a központi 
elnökségnek átadja.

Elfeledett szobor. A hold. szűznek a 
törvényszéki palota előtt felállítandó szobrára 
N. N. „dr. Tóth János emléke iránti kegyelettel“ 
20 koronát küldött, a Nyitramegyei Szemle szer­
kesztősége pedig ugyanezen jelige alatt 50 koro­
nát adott. Ezt hozzáadva a legutóbb kimutatott 
3550 74 koronához lesz 3620 74 kor. Itt megem­
lítjük, hogy a szent célra az 1907-ik évben la­
punk útján 40,>.24 korona folyt be. A közönség 
áldozatkészségét hálásan köszönjük.

Halálos baleset, f otyó lió 16-án Zoboron, a 
Komlóvölgyben halálos baleset érte Czakó János go- 
rencséri fiatal napszámos legényt. Ugyanis nevezett az 
Andriska-féle korcsma udvarán lévő vödrös kútból vizet 
húzott. A mint a felhúzott vödröt kiemelni akarta, a 
síkos talajon lába megcsúszott, s egyensúlyát veszítve 
fejjel lefelé a nyitott kútba zuhant. Mire a szomszédban 
kűtásással foglalkozó napszámosok a szerencsétlenséget 
észrevették, nagy fáradsággal már csak holtan tudták 
a kútból kihúzni.

Megoperált tanár. Cserei József a 
lévai főgymnasium kegyesrendi tanára, a ki évek­
kel ezelőtt Nyitrán is működött, cukorbetegségből 
származó lábsebének gyógyítása végett Buda­
pestre utazott le a Grünwald-féle szanatóriumba, 
a hol dr. Hűlt 1 egyetemi tanár a beteg lábát a 
bokán felül amputálta. A műtét narkózis nélkül 
ébren a helyi anaestheis (érzéketlenné tevés) 
segélyével történt.

A hírlapirodalom köréből. A Lé­
ván megjelenő „Bars“ cimű társadalmi hetilap, 
politikai hetilappá alakult át, s mint ilyen füg- 
getlen-égi elveket, vall. A „Bars“ főszerkesztője 
ezentúl is HoM Sándor lesz. Főmunkatárs dr, 
htrsék Janos, felelős szerkesztő dr. Katona János.

Öngyilkossági kísérlet. Kiss Ger­
gely nyugalmazott houvéds/.ázados f. hó 12 eu

Nyitrán, saját lakásán halántékon lőtte ma­
gát. A golyó a halánték üregen hatolt be s a 
homlokcsonton jött ki a nélkül, hogy halált oko­
zott volna. A súlyosan sebesült, aki meg az nap 
eszméletre télt, elet es halál között lebeg. Föl­
épüléséhez az orvosok véleménye szerint nincs 
remény. Végzetes tettének okáúl gyógyíthatatlan 
szembaját emlegetik.

Életmentés. Alsó-Körőskéuybeu, folyó hó 
14-én Madurkav János földmives lő éves fia a 
folyóra ment vízért. Lába a síkos jégen megcsú­
szott és elesett. Azon a helyen pedig a jég még 
vékony volt. mert nem régen vágták, s a fiú alatt 
beszakadt. Hayden Ágoston malomfelszereló szeren­
csére észrevette s ifj. Katkin István helybeli tna- 
lomtulajdonos fiával, saját életük veszélyeztetésé­
vel nagy bajjal kimentették a fiút. Madurkay De­
zsőnek, dacára hogy 20 percig volt a vízben, 
komoly baja nincsen.

Panasz a trencséni alispán-vá­
lasztás ellen. A trencsénmegyei Schwertuer- 
párt, melynek jelöltje Schwtrtner Antal a dec. 
19-én tartott tisztujitáskor az alispán! állásból 
Baross Jusztin orsz. képviselővel szemben kibu­
kott, panaszt adott be a közigazgatási bírósághoz 
az alispán-választás ellen, azon az alapon, mivel­
hogy Baross Jusztin 1901-ben betegség okából 
mondott le alispán! állásáról és véglegesen nyug- 
dijaztatott, most tehát nem volt újra választható. 
— Gyenge érv, de mégis érv.

Politikus kovácsok Farkasdon már 
nemcsak a suszter, de a kovács is politizál főleg 
a saját érdekében. Az elmúlt héten gyűlést ren­
deztek és kikovácsolták, hogy ezentúl csakis 50 
százalék áremelés mellett veszik kezekbe a kala­
pácsot és ezt dobszóval is kihirdették. A nép 
zokon vette és kommenciós kovácsot akarnak 
hozui a községbe.

A csendörségórt. A belügyminiszter a 
csendőrség helyzetének javítására és létszámának 
emelésére 1,181.601 koronával többet vétetett 
fel az 1908. évi költségvetésbe. E kitünően bevált 
intézmény emberei igazán megérdemlik, hogy 
fáradságos hivatásuk közben mentek legyenek az 
anyagi gondoktól.

Mozgalom gyáralapitás ügyében.
Ersekujárott mozgalom indult meg abban az 
irányban, hogy a város gyártelepeinek szaporí­
tása előmozdíttassék. A földmivelésügyi miniszter 
ugyanis két selyemfonó gyárnak az építését ter­
vezi. Érsekújváron most arra törekszenek, hogy 
az egyik gyár ott létesittessék.

Agyonütött tolvaj. Haiduch István 
kosárfalvai lakos múlt hét egyik éjjelén tolvajt 
talált juhai között az istállóban s azt három fejsze­
ütéssel leütötte, úgy hogy harmadnap meghalt.

Marhaüzlet és „hazafiéig11. Vágújhelyen 
megjelenik egy körülbelül 40—50 olvasót számláló ma­
gyar-nemet nyelvű zúg zsidó lapocska „Vágujhely és 
\ időké '. Ez folyó évi január 8-iki számában hozta a 
következőket: „Múlt hó 28-ikán a Bogoszlón Kosztolny 
Andor járásbiró lemondása folytán tartott ujabbi vár­
megyebizottsági tagválasztáson a hivatalos jelölttől Su- 
michraszt Sándor vármegyei számellenőrrel szemben 
igen hoves korteskedés és harc után, 5 szótöbbséggel 
Budai József morvamogyoródi r. katli. plébánost, nem­
zetiségit választották meg. Különösen sajnálatos, hogy 
ezen úr került bele a bizottságba, ki már eddigi rövid 
tartózkodása alatt vidékünkön már nagyon ártott a 
magyarosodás ügyének. Örömmel értesülünk, hogy az 
illetékes körök már tudomást szereztek ezen úr tény­
kedéseiről, és így remélhetőleg óbor figyelemmel kísé­
rik majd a jövőben és nem tűrik majd, hogy az eddigi 
irányban folytassa működését."

Hogy a zsidó lapocska ezen förmodvényét a kellő 
értőkére leszállítsam, meg kell jegyeznem a követke­
zőket. A zsidó lapocska szerkesztője Or. Ilorger Ernő, 
Berger Mór alsószornyei „nagybirtokos" fia. A „nagy- 
birtokos" űr szadad idejében egyebek közt azzal is 
foglalkozik, hogy kiváltképen a morvamogyoródi irt- 
ványi szegény és tapasztalatlan népnek szarvasmarhát 
is szokott kiadni „felnoveltetésre". Ige- nevezi t. i. abbeli 
eljárását, hogy az olcsó pénzen vett tinót elhelyezi 
egyes kisgazdáknál, hogy aztán a tiszta nyereségen 
osztozkodjanak. Hogy milyen arányban történik az 
osztozkodás, nem kutatom most. Ezen eljárást termé­
szetesen nem nézhettem szótlanul, hanem egyes hívei­
met, a kikről megtudtam, hogy ilyen „üzleti összeköt­
tetésben" vannak a „nagybirtokos" úrral, figyelmeztet­
tem ezen „geschoft- rájuk nézve nem kedvező voltára.

Értem tehát, hogy Borger Mór űr, és vele együtt 
természetesen a szerkesztő fia is, rossz szemmel néz­
nek „ezen ténykedéseimre." Értem azt is, hogy szivből- 
I» le.vbol kívánják, „hogy az illetékes körök netürjók. 
liegt ezen eddigi irányban folytassam működésemet“. 
He, hogy őzen eljárásommal hogyan „ártottam a ma­
gyarosodás ügyének" ?, azt már sehogy sem értein.

hogy én annak tényleg akár siómi. akár tettel ár­
tottam volna, azt bebizonyítani a szerkesztő árnak sehogy- 
sem fog sikerülni.

Az ő forrnod vénye tehát nem egyéb, mint meg­
valósítása azon közismert zsidópolitikának, hogy a no
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kik alkalmatlan, az ő cirkulusaikat zavaró személyeket 
mvg kell, ha mindjárt alaptalanul is, hurcolni a nyil- 
vánvossAg vlétt. Kzt tette a „VAgujhely és Vidéke" 
szerkesztője is velem. Nem elégedett meg azonban azzal, 
hegy erről csak az ő 50 olvasója szerezzen tudomást, 
hanem a fent idézett cikkét beküldte a „Budapesti Hír­
be nak" is, a mely azt f. é. 9. számában le is közölte, 
megtoldva azt sok abszurd rágalommal, a minő például, 
j1(lgV én „Túrócszontmártonban több szúz izgató beszédet 
mondtam a magyarság ellen.“ Ez azt hiszem eléggé 
ellemzi a cikkíró igazmondását.

Ezek után csak arra figyelmeztetem a szerkesztő 
urat. hogy tanuljon különbséget tenni valakinek zsebe, 
önző érdekei és az önzetlen hazaflság közt.

Ennyit a hazaflatlansag alaptalan vádja ellen.
A mi pedig a megválasztatásomat illeti és azon 

ráfogást, hogy „heves korteskedés" után választattam 
meg, csak ezt jelentem ki. A bogoszlói kerület vá­
lasztói az én kezdeményezésem nélkül maguktól jelöltek 
és felkértek a jelölés elfogadására. Meghajoltam akaratuk 
előtt, s egyes választók előtt, — és ezért szavatolok, — 
csak annyit jelentettem ki: fellépek, ismeritek a nép 
anvagi és erkölcsi jóléte körül kifejtett működésemet, 
lia tehát bizalmatok bennem összpontosul, válasszatok 
meg ! S megválasztottak. „Heves korteskodés" volt 
ugyan, de nem az én pártom részéről. Buday József, 
plébános.

Eltűnt Január 10 eu Váraljáról egy n>z- 
szony Vágbesztercére ment, hogy beteg férjének 
gyógyszereket hozzon; tie férje hiába várja, mert 
az asszony mai napig vissza nem jött; valószínű, 
hogy a befagyott Vagon akart átmenni és a jég 
betörőit alatta.

Betörés. Január 12-én éjjel négy Tren- 
csénselmeci ember, kik nem rég Amerikából haza 
jöttek, Roth korcsmájába betörlek, az összes ab­
lakokat kiverték és az összes italokat a hordók­
ból kieresztették; a tetteseket a csendőrök 13-án 
Nagybicsére kisérték.

A zsolnai villanyos művek kése­
delmes üzembe helyezése. A zsolnai 
villanyos világítás, melyet, eredeti programúi 
szerint még a m. é. november hó 1-én kellett 
volna üzembe helyezni, még mindig nem készült 
el. A késedelemre okot a csehországi Skoda- 
müvek szolgáltattak, a mennyiben a gőzgépet 
idejében nem szállították. Az üzembehelyezés 
ennek folytán csak február hó végén fog meg­
történni. A késedelem a varos lakosságára mód 
felett kellemetlen, mivel tél idejében, mikor vilá­
gításra legnagyobb szükség van, nem tud ti-z- 
tességes világításhoz jutni.

Országos Zarándoklat Lourdesbe. Már­
cius hó 16-án Velenoze—Padua—Milano—Vienna és Róma 
érintésével országos jellegű zarándoklat indittatik Lour­
desbe Nagyságos és Köt. Jtr. (riessieein Sándor apátkano­
nok, országgyűlési képviselő es a Sz. István-1 ársulat 
alelnöko főleíkivczotéso, Eőtisztelendő Kompánek József 
esperes-plebános, Kőt. Fehér Ferenc és Pásztorok István 
plébános urak vezetése mellett; részletes felvilágosítást 
nyújtó programmal szívesen szolgál Bcnyács István pléh. 
Csacza (Trencsénmegye). 8- 2—2
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Valódi
csak az eredeti 
csomagokban
Kathreiner

névvel.

Ne használja senki keverék 
nélkül az Izgató gyarmat 
kávét! Kizárólag a

Kathreiner-féle 
Kneipp-maláta kávé
bizonyult a legjobb pót­
kávénak, mely könnyen 
emészthető, tápláló él
vérképző, 
miáltal elő 
mozdítja az 
egészséget

Gyermekeket 
már csak a

Kathrelner-re
szoktassuk.

Közgazdaság.
Ä Nyitrai Népbank, mint részvénytársaság 

zárszámadása az 1907. évről.

NYITRAMEGYEI SZEMLE.

Mérleg-számla.
Vagyon. kor. till.

Pénzkészlet............................................................ 28686 43
Váltók :

1641 drb tárca-váltó.................................. 785319 66
64 drb. nvilt hitelű váltó ................. 291319 —

Jelzálogkölcsönök 796 kötvény..................... 1 :>i >6716 77
Értékpapír előleg 144 drb............................. 37293 85
Előlegek................................................................ 1273 50
Értékpapírok....................................................... 108911 46
Adósok folyó számláé...................................... 184488 96
Leltár......................................................................... 702 90
Ingatlanok: 176/3. számú székház , 55000 —

,. 462/8. .. bérház................. 3251 54
24. ,. ........................... 126993 87

.. Lapásgyarmaton..................... 11629 52
Hátralékos kamatok........................................... 7892 01

2948478 47

Teher. kor. fill.
Rószvénvtőke....................................................... 200000 —
Tartalékalap............................................................ 79118 09
Betétek 1255 drb könyvecskére . . 2423906 49
Visszleszámitolás 44 drb váltó..................... 110143 36
Hitelezők folyó számlán.................................. 26432 54
Fel nem vett osztalékok.................................. 200 —
Törlesztéses kölesön a lapásgvarmati bir­

tokra az öest. Centrál-Bodon-Credit-
Banknál............................................................ 39806 76

Átmeneti számla................................................... 21402 21
10% betétkamatadó........................................... 4585 —
Tiszta nyeremény............................................... 42884 02

2948478 47

Paschek Viktor, Rasskó Tiiuót, Gutviil Adolf,
pénztárnok. vozórtitkér. főkönyvelő.

Nyereség- és veszteség-számla.
Kiadás.

Kamatok: kor. fill.
Betétek után......................kor. 90311*45
Visszleszámitolás és folyó

számlák után.................* 8539.23
Törlesztéses kölcsön után .. 1795.65 100646 33

Adók és illetékek :
Intézeti adók............... kor. 5416.57
Ingatlanok adója . . . . „ 1939.93
10o/o betétkamatadó.............. 9031.16 16387 66

Általános költségek :
Tiszti fizetések, jutalmak,

kegy dijak............... kor. 12204.67
Ingatlanok költségei . . „ 2004.—
Napi biztosok, váltóbirálók 

és felügyelők illetményei „ 6254.—
Irodai szükséglet . . . . „ 1987.73
Adományok . . 125.95 22576 35

Leírás a leltárból . . 133 20
Évközi perköltségek, leírások, kamattéri-

lések...................... 2098 33
Árfolyam k ülöm bűzét 3251 64
Tiszta nyeremény . . . . . . 42884 02

187977 53

Bevétel kor. fill.
Nyeroményáthozat 1906. évről . . 4000 —
Kamatok :

Váltók után . . • . . kor. 68065.58
Jelzálogkölcsönök után . ,. 79049.70
Ertékpapirelőlegek után . „ 3545.47
Folyó számlák után . . „ 10966.81
Értékpapírok után 3918.—
Pénzintézetektől 572.15
Hátralékos . . . . 7892.01 174009 72

Ingatlanok jövedelme 9967 81
(Ezen kívül lakhelviségiink kor. 1200.—

Szolga lakása „ 200. -
összesen kor. 1400. -1

187977 53

Paschek Viktor, Rasskó Tiniót, Gutviil Adolf,
pénztÁrnok. vpzértitkár. főkönyvelő.

Jelen forgalmi kimutatást, mérleget, nyer- és veszt- 
számlát az alulírott feliig gél ö-bizottság megvizsgálta és az 
üzleti könyvekkel összeeggezfrtve, azt minden kitételében 
megegyezőnek találta.

Kelt Xyitrán, 190S. évi január hó 1,’i-án.

Glsser Gyula. Kútvaszer István. Secber Vince.

A Felvidéki parczellázó és gazdasági 
bank r.-t. 1907. első üzletévi záró száma­
dásai i

Mérlegszámla.
Vagyon.

kor. mi.
Gőzökéit, műhely, raktár és fogat .... 
Nyitrai Erzsébot-uti 17. számú házra eddigi

267995 8*

befektetések..............................• 7073 G5
Eladatlan ingatlanok.........................
Bekebelezett kötelezvények és különféle

27884 48

adósok ............................................... 64085 77
Váltók...................................................
Pénztár...................................... kor.
Pénzintézeteknél rövid felmon­

dásra folyó számlán ölbe-

687.80
24778 ti

45511.13 46198 93
F elszerelés...........................................
Alapítási költség..................... kor. 4537.98

1347 94

le 20% leírás............................... 907.60 3630 :ro
Átmenő tételek.................................. * e e * 581)

hum

86
48

Teher.
kor. Ilii.

Részvénytőke............................kor. 200000.
Tartalékalapok :

rondos tartalék . . . 6000.—
Az 1875: XXIV. törv. cikk 

4. Ji-ának 6-ik pontja értel­
méből! alakitott adómentes 
tartalék gópek értékcsökke­
nésére ...................... 40108.35 „ 46108.35 246108 35

Különféle hitelező:
folyószámlák............................kor. 164098.14
jolzálogkölcsön..................... ...... 7697.10
előző serliek törléséig visz-
szatartott összegek . . . . „ 1912.74 173707 98

Előre beszedett kamatok................................... 365 15
Tiszta nyereség....................... kor. 70108.35

ebből tartalék alapokra for­
dítva ...............................................  46108.35 24000 —

444181 48
Nyereség- és veszteség számla.

Veszteség.
kor. fill.

Általános költség :
irodai költség, hirdetési di­
jak, úti és egyéb költségek
és terhek.............................. kor. 12590.40
felügyelő bizottság díja­
zása ............................... 550.—
jótékony célokra szánt ösz- 
szegok..........................  400.—
remunorátió.................  200.— „ 1150.— 13740.40

Kamatok :
folyószámlái kamatok egyen­
legű ........................................... kor. 274.94
jelzálogkölcsönök kamatai . „ 2342.67 2617 61

20% leírás az alapítási költ­
ségből ....................................................................... 907 60

Rendes tartalékalapra .... kor. 6000.—
Az 1975 : XXIV. t.-c. 4. g-ának 

6. pontja értelmében alakitott 
adómentes tartalék dotátiója 
gépek értékcsökkenésére . „ 40108.35

6%-os osztalékra...................... ..... 12000.—
Az intéző bizottság fizetést 

pótló díjazása . . . 7500.—
Az igazg. jutaléka . . 4500.— „ 12000.—
Tiszta nyereség összesen . . 701ü8.:>5 * 0108 35

87373 96
Nyereség

kor. fill.
bérszántási dijakból és birtokparcellázások­

ból ......................................................................... 82723 06
Kalászi saját ingatlan bérjövedelme . . . 1657 24
Más bankoknál elhelyezett tőkék kamatai . 2993 66

8737ir~ 96
Nyitrán, 1908. január 12-én.

Az igazgatóság:
Adler Bernát s. k. Csillaghy György s. k. Löwy S. Jakab s k.

ügyvez. ig. tag. elnök.

Fuchs Kálmán s. k. Fuchs Miksa s. k. Dr. Szabó Samu s. k.
alelnök.

A felügyelő bizottság:
Malcsiner Ármin s. k. 17. 1—1.

elnök.
Felsenburg Henrik s. k. Fóliák Mór s. k.

Telefon.

D. K. A politikában minden bizonnyal az ész 
szerint kell határozni, de azért a szivet sem szabad 
kizárni. Az ész diktál, a szív súg.

Morva mogyoród. Azt n vezető férfiút sokkal 
többen dicsérik, mint a hányán gáncsolják. Dicsérik 
pedig olyanok is, a kik tőle semmit sem kérnek és 
nem várnak. — Tény, hogy sok jóakarat van benne, 
csatakozzanak hozzá, épp azért, hogy ellensúlyozhassák 
azt a befolyást, mely miatt panaszkodnak.

M. T. Tessék a nyitrai keresztény nőegylcthoz 
(Elnöknő Nm. Thuróczy Vilmosné, szül. Tóth Zsuzsanna 
Nyitraivánka, alelnöknö Tombor Kornólné úrnő Nyitra) 
fordulni: lehet azután a nyitrai alvárosi esp. plébános 
úrnál, mint a szegények intézetének elnökénél is kér­
vényezni. — Ezeken a helyeken az illető elhelyezést, 
illetőleg állandó segélyezést nyerhet. Ideiglenes segélyért 
a b. levelében megnevezett helyre is folyamodhatik.

R. V. A beküldött másolat a szóban forgó ügy­
bon semmit som bizonyít. Rosszalták-e a bíró ól- 
járását, kértek-e ellene fegyelmit ? Igen, vagy nem? 
Erre kérünk választ.

Kérje
Emmerling Adolf gyáros 
tűzijáték, lampion, fáklya 
és zászló árjegyzékét

Budapest,
Gróf Károlyi utca 26. szám.
14. 1 -3. Telefon 6 39.



mTANONCNAK =
jó házból való fiú azonnal felvétetik 
SARLAYÁDÁM füszerkereskedésebe 
Nyitna. Csak vidéki vétetik fel. U8. i i )

Meghívás.
A Nyitna! Népbank mint nész- 

vénytánsaság 1908. évi febnuán hó 
2-án délelőtti 11 órakor városháztér 3. szánni 

székházában

XXXIX, rendes évi közgyűlést
tart, melyre a t. ez. részvényesek tisztelettel 
meghivatnak.

Napinend :
1. Az igazgatóság évi jelentése.
2. A felügyelő bizottság jelentése.
3. A számadások megvizsgálása, a mérleg 

megállapítása és a nyeremény felosztása.
4. Az igazgatóság és a felügyelő bizott­

ság felmentése.
5. Az igazgatóság indítványai.
G. A 31. <?. értelmében netán benyújtott 

indítványok tárgyalása.
7. A szavazatszedő és a jegyzőkönyvet 

hitelesítő bizottság kijelölése.
8. Négy igazgatósági tag megválasztása.
Figyelmeztetés 1 A mérleg és a felügyelő 

bizottság jelentése az intézet helyiségében a jogosultak 
által megtekinthetők.

Alapszabályok kivonata a
6. §. Közgyűlésen való megjelenésre és szavazati 

joggal csak azon részvényes bir, aki az előző év végé­
vel, mint ilyen a részvény könyvekben beírva volt, és 
ha ezen részvények a megtartandó közgyűlés előtt elis­
mervény mellett az intézetnél lctéteményezve lettek.

Ezen elismervények egyúttal belépti jegyül szol­
gálnak.

29. §. Közgyűlések alkalmával egyaránt minden 
részvényesnek egy szavazata van egy részvény után a 
6. §. értelmében, mindazonáltal 10 szavazatnál többet 
egy egyleti tag sem összpontosíthat magában, akár 
saját nevében, akár mint megbízott.

Férjek, szülők nem szükségeinek külön megha­
talmazást, gyámok azonban kinevezési okmányaikat 
előmutatni tartoznak.

A szavazási meghatalmazásnak városhatóságilag 
hitelesíttetnek kell lennie.

Társulatok és jogi személyek jogosult elöljáróik 
(képviselők) által gyakorolják a szavati jogot.

31. §. Oly tárgyak, melj’ek a meghívásban nem 
emlittctnek, vagy oly önálló indítványok, melyek lega­
lább 8 nappal a közgyűlés előtt az igazgató tanácshoz 
Írásban kellőleg indokolva be nem adattak, a közgyű­
lésen nem tárgyalhatok.

Kelt Nyitrán, 908. évi január hó lf>-én.

az igazgatóság.

322.", 907. tikvi szám.

Hirdetmény.
Dobrocsna község telek könyve birtokszabá- 

lyozás következtében az 1809. évi 2'»79. sz. szabály ren­
delethez képest átalakittatik és ezzel egyidejűleg mind­
azon ingatlanokra nézve, melyek az 188b: XXIX. az 
1889: XXXVili. és az 1891 : XVI. t.-cikkek a tényleges 
birtokosok tulajdonjogának bejegyzését rendelik az 
1892 XXIX. t. cikken szabályozott eljárás a telekkönyvi 
bejegyzések helyesbítésével kapcsolatosan fogan ato- 
síttatik.

K célból az átalakítási előmunkálatok hitelesítése 
és a helyszíni eljárás a m-v.zvtt községben 1908. évi
február hó 24. napján fog kezdődni.

Ennélfogva felliivatnak
ll az összes érdekeltek, hogy a hitelesítési tár­

gyaláson személyesen, vagy meghatalmazott által jelvn- 
jem k meg és az uj telekkönyvi tervezet ellen netáni 
észrevételeiket annál bizonyosabban adják elő, mert a 
regi telekkonyv végleges átalakítása után téves átveze­
tésből eredhető kifogásokat jóhiszemű harmadik szemé­
lyek ellenében többé nem érvényesíthetik.

NYITRAMEGYEI SZEMLE.
2) Mindazok, a kik a t el e kj egy z ő könyvek ben elő- | 

forduló bejegyzésekre nézve okadatolt előterjesztést ki- | 
várinak tenni, hogy a telekkönyvi hatóság kiküldöttje , 
előtt a kitűzött napon kezdődő eljárás folyama alatt 
jelenjenek meg és az előterjesztéseiket igazoló okiratai­
kat mutassák fel.

3) Mindazok, a kik valamely ingatlanokra tulaj­
donjogot tartanak, do telekkönyvi bekebelezésre alkal­
mas* okirataik nincsenek, hogy az átíratásra az 1886: 
XXIX. t.-c. 16. és 18., és az 1889 : XXXVIII. t.-c. 5. 6.
7. és 9. !j-ai értelmében szükséges adatokat megszerezni 
iparkodjanak és azokkal igényeiket a kiküldött előtt 
igazolják, avagy odahassanak, hogy az átruházó telek­
könyvi tulajdonos az átruházás létrejöttét a kiküldött 
előtt szóval ismerje el és a tulajdonjog bekebelezésre 
engedélyét nyilvánítsa, mert különben jogaikat ezen az 
utón nem érvényesíthetik és a bélyeg és illeték elen­
gedési kedvezménytől elesnek.

4) Azok, a "kiknek javára tényleg már megszűnt 
követelésre vonatkozó zálogjog vagy megszűnt egyéb 
jog van nvilvánkönyvileg bejegyezve, úgyszintén az oly 
bejegyzésekkel terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy a 
bejegyzett jognak törlését kérelmezzék, illetve, hogy 
törlési engedély nyilvánítása végett a kiküldött előtt 
jelenjenek meg, elleneseiben a bélyegmentesség ked­
vezményétől elesnek.

Privigyén, 1907. évi december hó 4-én, a kir. já­
rásbíróság mint tlkvi hatóság.

Tivadar,
12. 1—3. (F. H.) kir. járásbiró.

38 908. tlkvi szám.

Hirdetmény.
Majzel község legelője és erdője birtokszabá­

lyozás következtében elkulöníttetett és ezzel egyidejű­
leg azokra az ingatlanokra nézve, melyekre az 1886. évi 
29., az 1889. é,-i 38. és 1891. évi 16. t.-eikkek a tényle­
ges birtokos tulajdonjogának bejegyzését rendelik, az 
1892. évi 29. t.-cikkben szabályozott eljárás a telek­
könyvi bejegyzések helyesbítésével kapcsolatosan foga- 
natosíttatik.

Ez azzal a felhívással tétetik közzé :
11 hogy mindazok, a kik az 1886 : XXIX. t.-eikk 

15. és 17. §§-ai alapján, ide értve o §-oknak az 1889 : 
XXXVI. t.-c. 5. és 6. §§-aiban és az 1891. XVI. t.-c. 15. 
§. a) pontjában foglalt kiegészítéseit is, valamint az 
1889 : XXXVIII. t.-c. 7. §-a és az 1891 : XVI. t.-c. 15. 
§. b| pontja alapján eszközölt bejegyzések vagy az 1886. 
évi XXIX. t.-c. 22. §-a alapján történt törlések érvény­
telenségét kimutatják, e végből törlési keresetüket hat 
hónap alatt vagyis 1908. évi julius hó 19. napjáig 
bezárólag a telekkönyvi hatósághoz nyújtsák be, 
mert az ezen meg nem hosszabbítható záros határidő 
eltelté után indított törlési kereset annak a harmadik 
személynek, aki időközben nyilvánkünyvi jogot szerzett, 
hátrányára nem szolgálhat.

21 Hogy mindazok, kik az 1886 : XXIX. t.-c. 16. 
és 18. § ipáinak esetében, idő értve az utóbbi szakasz­

nak az 1889: XXXVIII. t.-c. 5. és 6. §g-aiban foglalt 
kiegészítéseit is, — a tényleges birtokos tulajdonjogi, 
nak bejegyzése ellenében ellentmondással élni kívánnak, 
Írásbeli ellentmondásukat hat hónap alatt vagyis 1908, 
évi julius hó 19. napjáig bezárólag a telekkönyvi 
hatóságnál nyújtsák be, mert ezen meg nem hosszab­
bítható záros határidő letelte után ellentmondásuk többé 
figyelembe vétetni nem fog.

3) Hogy mindazok, akik a telekkönyvi átalakítás 
tárgyában tett intézkedések által, nemkülönben azok, 
kik az 1) és 2) pontban körülírt eseteken kívül az 
1892 : XXIX. t.-c. szerinti eljárás és az ennek folyamán 
történt bejegyzések által előbb nyert nyilvánkünyvi jo­
gaikat bármily irányban sértve vélik, ide értve azokat 
is, akik a tulajdonjog arányának az 1889: XXXVIII. 
t.-eikk 16. §-a alapján történt bejegyzését sérelmesnek 
találják, o tekintetben felszólalásukat tartalmazó kér­
vényeket a telekkönyvi hatósághoz hat hónap alatt, 
vagyis 1908. évi julius hó 19. napjáig bezárólag 
nyújtsák be, mert ezen, meg nem hosszabbítható záros 
határidő elmúlta után az átalakításkor közbejött téves 
bevezetésből származó bárminemű igényeiket harmadik 
jóhiszemű személyek irányában többé nem érvényesít­
hetik, az említett bejegyzéseket pedig csak a törvény 
rendes utján és csak az időközben nyilvánkünyvi jogo­
kat szerzett harmadik személyek jogainak sérelme nél­
kül támadhatják meg.

Egyúttal figyelmeztetnek azok a felek, kik a hi­
telesítő bizottságnak eredeti okiratokat adták át, hogy 
amennyiben azokhoz egyszersmind egyszerű másolato­
kat is csatoltak, vagy ilyeneket pótlólag benyújtanak, 
az eredetieket a telekkönyvi hatóságnál átvehetik.

Pri vigyén, a kir. járásbíróság mint telekkönyvi 
hatóságnál, 1908. évi január hó 6. napján.

Tivadar,
13. 1—3. (P. H.) kir. járásbiró.
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Kérje 15- 1-3
Emmerling Adolf gyáros 
cotillon, tánctura, knall- 
bonbonok. jelmez-kellé­
kek, parókák, jelvények, 
papir-sapkák, álarezok, 
= papir-hangszerek = 
és teremdiszekről szóló

árjegyzékét.
Budapest, Gróf Károlyi utca 26.
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MEGHÍVÓ.
A CHINORÁNI NÉPBANK RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

1908. évi február hó 4-én délután 2 órakor saját helyiségében

rendes Xlll-ik évi közgyűlését
megtartandja, melyre a t. c. részvényesek meghivatnak.

A tanácskozás tárgyai:
1. Az igazgatóságnak és felügyelő-bizottságnak jelentése az 1907. évről.
2. Az 1907. évi ügyforgalom, valamint mérleg és vagyon kimutatása s az 1907. évről nyert tiszta 

jövedelemnek az alapszabályok 22-ik §-a értelmében eszküzlondő felosztása és a felmentvény megadása 
tárgyában! határozat hozatal.

3. Felügyelő-bizottsági tagok választása.
4. Az alapszabályok 9. §-a szerint netán előterjesztendő indítványok.

Az igazgatóság.
Figyelmeztetés.

Az alapszabályok 10. §-a értelmében a t. c. részvényesek csak akkor élhetnek szavazati jogukkal, 
ha részvényeiket a közgyűlés megtartása előtt a társaság pénztárába elismervény mellett lntóteményozik.

Az évi jelentés, valamint az eredeti mérleg a népbank helyiségében a hivatalos órák alatt a t. c. 
részvényesek által megtekinthető s nyomtatott példányban átvehető.

Mérleg-számla 1907. évi december hó 31-én.
VAGYON K f TEHER K f

Pénztári maradvány 95332 40 Alaptőke.................................................... 160000
Bankszerü váltó tárca................................ 877012 09 Tartaléktőke..........................104119 20
Előleg értékpapírok (Lombard kölcsön) ”»717 — Tartaléktőke kamata . . 5205 96 109325 16
Jelzálogos kölcsön....................................... 600743 50 Betét tőkében .... 1152877 34
Ingatlan birtokban....................................... 2466 42 Betét tőkésített kamatokban 23339 43 1176216 XT
Értékpapírokban....................................... 380 — Részvény osztalékban 40 ___

Giró-számla és hitelezők.......................... 830 71 Hitelezők .... 76366 ___

Tartozás tőkekamat adóban . 2351 94
Átmeneti kamatok . 41898 20
Nyereség mint egyenleg .... 26284 05

1582482 12 1582538 58
Kelt Chinorin, 1907. évi december hó 31-év.

Spányik Tamás,
elnök.

Perén,i
vezérigazgató

József,
s. pénztárnok.

Andódy István,
könyvvezető.

.leien számadásokat a felügyelő-bizottság megv 
értékeket leltározta.

Chinorán, 1908. évi január lió 14-én.

izsgálta a fő- és segéd-könyvekkel egybevetette s az

16. 1—1.

Éliás Gyűli
elnök.

Duda, János,f. b. t. Wohland Ignác,
f. b. t.

Bezák Ignác,
f. b. t.
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39/908. ilk. sz.

Hirdetmény.
Mácsó község telokkönyvo hirtokszahályozás 

következtében átalakíttatott és ezzel egyidejűleg azokra 
ingatlanokra nézve, melyekre az 1886. évi "->9., az 

jSS9 évi ;{8. és 1891. évi 16. t.-cikkek a tényleges bir- 
t<,kos tulajdonjogának bejegyzését rendelik, az 1892. évi 
2<i t.-cikkbon szabályozott eljárás a telekkönyvi bejegy- 
zJ.sok helyesbítésével kai»csolatosan foganatosíttatott. Ez 
azzal a felhívással tétetik közzé:

ll Hogy mindazok, akik az 1886 : XXIX. t.-c. le. 
ós 17 Sí-ai alapján, ide értve e S§-oknak az 1889. évi 
XXXVI. t.-c. fi. és 6. §§-aiban és az 1891 : XVI. t.-c. 
í i. a) pontjában foglalt kiegészítéseit is, valamint az 
IsSíí XXXVIII. t.-c. 7. §. a) és az 1891 : XVI. t.-c. lő. 
c ),| pontja alapján eszközölt bejegyzések vagy az 

XXIX. t.-c. 22. S-a alapján törlőm törlések ér- 
vónvtelenségét kimutatják, e végből törlési keresetüket 
Int "hónap alatt, vagyis 1908. évi Julius hó 15. 
napjáig bezárólag a telekkönyvi hatósághoz nyújt­
sák be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros ha­
táridő eltelte után indított törlési kereset, annak a har­
madik szentélynek, aki időközben nyilvánkönyvi jogot 
szerzett hátrányára nem szolgálhat.

2) Hogy mindazok, kik az 188G : XXIX. t.-c.
( - 18. ss-uinak esetében, ide értve az utóbbi szakasznak 
az 1889: XXXVII. t.-c. ö. és 6. íig-aiban foglalt kiegé­
szítéseit is, — a tényleges birtokos tulajdonjogának be­
jegyzése ellenében ellentmondással élni kiváltnak, Írás­
beli ellentmondásukat hat hónap alatt, vagyis 1908. 
évi Julius hó 15. napjáig bezárólag a telekkönyvi 
hatóságnál nyújtsák he, mert ezen meg nem hosszab­
bítható záros*határidő letelte után ellentmondásuk többé 
figyelembe vétetni nem fog.

8) Hogy mindazok, akik a telekkönyvi atalakitas 
tárgyában tett intézkedések által, nemkülönben azok, 
kik az 1. és 2. pontban körülírt eseteken kívül, az 
1892 : XXIX. t.-c. szerinti eljárás és az ennek folyamán 
történt bejegyzések által előbb nyert nyilvánkönyvi 
jogaikat bármily irányban sértve vélik, idő értve azokat 
is, a kik a tulajdonjog arányának az 1889: XXXX Ili. 
t.-c. 16. t?-a alapján történt bejegyzését sérelmesnek ta­
lálják. e tekintetben felszólalásukat tartalmazó kérvé­
nyeket a telekkönyvi hatósághoz hat hónap alatt vagyis 
1908. évi Julius hó 15. napjáig bezárólag nyújtsák 
be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő 
elmúlta után az átalakításkor közbejött téves beveze­
tésből származó bárminemű igényeiket harmadik jóhi­
szemű személyek irányában többé nem érvényesíthetik, 
az említett bejegyzéseket pedig csak a törvény rendes 
utján és csak az időközben nyilvánkönyvi jogokat szer­
zett harmadik személyek jogainak sérelme nélkül tá­
madhatják meg. ...... , .

Egyúttal figyelmeztetnek azok a felek, kik a Hi­
telesítő bizottságnak eredeti okiratokat adták át, hogy 
amennyiben azokhoz egyszersmind egyszerű másolato­
kat is csatoltak, vagy ilyeneket pótlólag benyújtanak, 
az eredetieket a telekkönyvi hatóságnál átvehetik.

Priyigyén, a kir. járásbíróság, mint telekkönyvi 
hatóságnál Í908. évi január hó 6. napjait P. 

11. P. II.
Tivadar,
kir. járásbiró.

Hirdetmény.
Nagy mennyiségű első osztályú szok­

vány minőségű sima és gyökeres

Riparia-Portalis, '■'2E2S 
Ru pestris-M önti cola 

és Vitis-Solonis
amerikai vadvessző, valamint ugvanily 
alanyra nemesített első osztályú szokvány 
minőségű a legjobb bor és csemege fajú

hozatnak általunk forgalomba.

Badacsonyvidéki szölötelep kezelűsége 
Tapolcza (Balaton mellett).

171. 8 20.

3216/907. tlkvi szám.

Hirdetmény.
Nagy-Lehotka község telekkünyve birtoksza­

bályozás következtében az 1869. évi 2579. sz. szabály- 
rendelethez. képest átalakíttatik és ezzel egyidejűleg 
mindazon ingatlanokra nézve, melyek az 1886 : XXIX., 
az 1889: XXXVIII. és az 1891 : XVI. t.-eikkok a tény­
leges birtokosok tulajdonjogának bejegyzését rendelik, 
— az 1892: XXIX. t.-cikkben szabályozott eljárás a 
telekkönyvi bejegyzések helyesbítésével kapcsolatosan 
foganatosíttatik.

E célból az átalakítási előmunkálatok hitelesítése 
és a helyszíni eljárás a nevezett községben 1908. óvi 
február hó 10. napján fog kezdődni. Ennélfogva 
felhivatnak :

ll az összes érdekeltek, hogy a hitelesítési tár­
gyaláson személyesen vagy meghatalmazott által jelen­
jenek meg. és az uj telekkönyvi tervezet ellen notáni 
észrevételeiket annál bizonyosabban adják elő, mert a 
régi telekkönyv végleges átalakítása után a téves át­
vezetésből eredhető kifogásokat jóhiszemű harmadik 
személyek irányában többé nem érvényesíthetik.

2) Mindazok, akik a telekjegyzőkönvvekben elő­
forduló bejegyzésekre nézve okadatolt előterjesztést 
kívánnak tenni, hogy a tlkvi hatóság kiküldöttje előtt a

kitűzött napon kezdődő eljárás folyama alatt jelenjenek 
meg, és az előterjesztéseiket igazoló okirataikat mutas­
sák fel.

2) Mindazok, akik valamely ingatlanokra tulaj­
donjogot tartanak, de telekkönyvi bekebelezésre alkal­
mas okirataik nincsenek, hogy az átíratásra az 1886: 
XXIX. t.-c. 15. és 18., és az 1889: XXXVIII. t.-c. 5, 6, 
7. és 9. §-ai értelmében szükséges adatokat megszerezni 
iparkodjanak és azokkal igényeiket a kiküldött előtt 
igazolják, avagy odahassanak, hogy az átruházó telek­
könyvi tulajdonos az átruházás létrejöttét a kiküldött 
előtt szóval ismerje el és a tula donjog bekebelezésre 
engedélyét nyilvánítsa, mert különben jogaikat őzen az 
utón nem érvényesíthetik és a bélyeg illeték elengedési 
kedvezményétől elesnek.

4) Azok, a kinek javára tényleg már megszűnt 
követelésre vonatkozó zálogjog vagy megszűnt egyéb 
jog van nvilvánkünvvilog bejegyezve, úgyszintén az oly 
bejegyzésekkel terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy a 
bejegyzett jognak törlését kérelmezzék, illetve hogy 
törlési engedély nyilványitása végett a kiküldött előtt 
jelenjenek meg. inert elleneseiben a bólyegmentossóg 
kedvezményétől elesnek.

Privigyén, a kir. járásbíróság mint tlkvi hatóság. 
1907. óvi december 8.

(P. H.)
6. 3—3.

Tivadar,
kir. járásbiró.

1 WEIGL ANTAL SS
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férfiszabó-műhelyét, @Ajánlja jól berendezett legfino­
mabb bel- és külföldi szövetek­
ből álló raktárát, — valamint
melyben úgy egyházi, mint világi urak számára mindennemű ruhát, 
úgymint téli és nyári öltözeteket, felöltöket, reverendákat, cimá- 
(lákat, mucetumokat, biretumokat stb. ízlésesen és pontosan készít.

Vidéki megrendeléseket pontosan eszközöl.

©
©

Hímző-munkákra kiválóan alkalmas

VARRÓGÉPEIT
ajánlja SZLÁVIK KONSTANTIN

Nyitra, PBébánia-uteza 4. szám.
A Pfafff-varrógépek — elté- 
rőleg egyéb gyártmányoktól
-acél-alkatrészekből
állanak az utolsó csavarig.

Erős anyagok feldolgozására, mint 
ipari gépek első helyen állanak. 
Tartósságuknál fogv'a, hosszú időre 
szóló írásbeli jótállást biztosítok.

Javításokat _ ‘".r10
Plfnnarink” Szlavik Konstantin.
ullUyűUUn ll mechanikus, optikus.

Árjegyzék ingyen! Árjegyzék ingyen !

Alapittatott 
1897-ben,

AlapiMott
1897-ben.

165. 9 52.

Kenczler Lipót szücsmesíer Nyitra
Ajánlja a nagyérdemű közönség szives figyelmébe saját készítményt!

raktárát női boákban és jaknik
A főtisztelendő lelkész urak részére utazóbunda, lábzsák nagy váln 
ezek kölcsön is kaphatók vagy öregért becserélhetők. — Raktáron tartól 
mindenféle kill- és belföldi bőröket kabátbélésnek szabók r
gry Javításokat és átalakításokat jutányos áron e

Erzsébet-út 13.
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NYITRAMEGYEI SZEMLE.

VEREBÉLY GÉZA LEGNAGYOBB S FŐVÁROSI MODERN BEREN­
DEZÉSŰ ÚRI- ÉS NŐI-DIVAT ÁRUHÁZA NYITRÁN,

Tóth Vilmos utca 4. sz. alatt (a Szarvas-szálloda mellett)
uni DIVAT ■ Báli ruha cikkek> keztyük, harisnyák, fü-

zök nagy választékban. Menyasszonyi 

kelengyék, a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig, megbíz­
ható minőségű vászon vagy sifon anyagból a legjutányosabb 
árakban, rendelhetők meg. — Csak elsőrendű asztal, 
ágy és fehérnemüek. ... .— 1

FÉRFS DIVAT 5 FarsanS' in8ek> keztyük, nyakkendők, gallér-
védők legújabb kivitelekben. — Sár és hó-

czipök. — Kalap, sapka és téli keztyü különlegességek.
Jäger tanár féle alsó ruházat. — Bokavédők, vadász 

kabátok és harisnyák. ~ ■ 1 — -

Szigorúan szabott árak. Azonnali fizetésnél 5% pénztári engedmény.

A „Felvidéki parcellázó és gazdasági bank
részvénytársaság NY1TRA székhelylyel,

32. 48—52.
Vásárul saját számlájára ingatlanokat parcellázás és egészbeni tovább eladás céljából. Elfogad megbízásokat 
parcellázások keresztülvitelére haszonrészesedés, vagy meghatározott összeg fejében. Közvetít birtokeladásokal 
és vételeket. Vásárol erdőterületeket kihasználásra, vagy bármily nemű épület-, mű- és tűzifát. Elvállal 
haszonbérieteket albérleti joggal, e nélkül pedig azok megbízható közvetítését eszközli. Felvállal gőzelce- 
szántásokat ott, a hol 2000 magyar holdnyi érdekeltség biztosítható. Kedvező feltételek mellett közvetít 
minden rendű gazdasági szükségleteket. — Ügynöki közbenjárást esetenkénti megállapodás szerint díjazunk 

Részletes felvilágosításokkal készségesen szolgál a bank igazgatósága NYITRÁN. TN

FELTŰNŐ ÚJDONSÁG !
Fi A I Minden hirdetés felesleges, a dohányzó

® I egyszer veszi és többé mást nem szíhat.

leg-joToT^ T^a,lód-I francia 2- 52-

SZIVARÉ APAPÍR ÉS SZIVARKAHÜVELY.
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SZUPERFOSZFÁTOT,
Stassfurti kainitot Stassfurtikálitrágyasót
szavatolt 12.4% tiszta káli - 23—24% 
kénsavas káli tartalommal, www

szavatolt 40% tiszta káli 74—76% 
kénsavas káli tartalommal, <*»<»♦***>,

5 KOVASAVAS KÁLIT (dohánytrágyázásra)
továbbá mindennemű egyéb miitrágyaféléket, azonkívül
EX BT JF Mk I 1 Í1 (98—99'A) elismert kitűnő minő-
■ a Sm Mm U ru 1— 1 Mm %ß I ségben legolcsóbban szállít a

„HUNGÁRIA“ műtrágya, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság
= Budapest, V. Fürdő-utca 8. :---------  —

HiiBzár István könyvnyomdája NyiIrán.
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